

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2021年
8月3日
每周二
出版

河南全面强化中医药 新冠肺炎疫情防控工作

本报讯(记者刘 畅 通讯员陈 艳)7月31日,河南省卫生健康委下发通知,要求全省中医药相关部门和中医医疗机构,全面落实新冠肺炎疫情防控规范和标准,进一步做好中医药疫情防控工作。

河南要求,各地要重点加强院内感染控制、人员培训、发热门诊和预检分诊管理、核酸检测、物资储备、中西医协同救治等工作,并落实好中医药预防措施,确保中医药及早介入,充分发挥中医药作用。

依据通知要求,河南各地要提高思想认识,抓好落实部署,规范工作流程,完善应急预案,加强培训和应急演练,按照属地管理、分级负责原则,建立疫情防控监管长效机制。同时,加强风险排查,对感染防控

重点部门,特别是易发生疫情的重点环节以及防控基础设施、基本流程逐一进行梳理排查,及时补齐短板,有效预防和控制院内感染,切实做好中医医疗机构新冠肺炎疫情常态化防控工作。

责编 杨小沛 美编 杨小沛

5

河南全力为洪涝灾害区域 群众提供中医药服务

本报讯(记者刘 畅 通讯员陈 艳)7月31日,河南省卫生健康委中医处下发通知,要求各地充分发挥中医药优势,全力为洪涝灾害区域群众提供中医药服务,维护好受灾群众健康,防止“大灾之后有大疫”。

通知要求,受洪涝灾害影响地区各级卫生健康(中医)行政部门,要合理调配辖区中医药资源,尽快成立中医医疗队,赶赴受灾群众居住区(安置点)开展中医药服务,力争让有需求的受灾群众用上中药。

同时,通知要求各级卫生健康(中医)行政部门,加强辖区医疗机构和医疗指导,尽快开展受灾群众中医药服务行动,按照《河南省洪涝灾害常见疾病中医药防治方案(2021年版)》《洪灾后儿童传染病中西医结合防治方案(试用)》,结合当地气候和地理特点,制备预防性中药汤剂或集中熬制“大锅汤药”,为群众提供中医药茶饮服务,及时把中医药预防处方、宣传资料、中医药茶饮和预防性中药汤剂发放到受灾群众手中,并提醒预防性中药汤剂、中药配方颗粒等应在中医师指导下使用。中医药资源无法满足辖区需求的,可由河南省卫生健康委统筹其他地区的中医医疗资源予以支援,确保全省受灾群众能够及时得到中医药服务。

此前,河南省卫生健康委已紧急组织省直中医医院和部分省辖市中医医院成立中医防汛救灾医疗队,赴受灾严重地区服务。

河南中医药大学第一附属医院紧急支援郑州市6000剂中药

本报讯(记者刘 畅 通讯员陈 艳)7月31日16时许,河南中医药大学第一附属医院接到郑州市请求,按照河南省卫生健康委要求,启动应急机制,遵循既定处方配制了6000剂中药配方颗粒,送往郑州市中医院储备使用。

此次,郑州市因新冠肺炎疫情救治和预防需要,需紧急制备一批中药方剂服务封闭区群

众。随即,河南中医药大学第一附属医院便开始了紧急配制工作。

当天,河南省卫生健康委已印发通知,要求全面加强中医药预防救治新冠肺炎等工作;并要求在救治过程中,落实中西医并重方针,让所有患者及时接受中医药治疗,确保一人一方,全力协同阻击新冠肺炎疫情。

中医院传真

河南中医药大学第一附属医院 紧急支援郑州市 6000剂中药

此次,郑州市因新冠肺炎疫情救治和预防需要,需紧急制备一批中药方剂服务封闭区群

众。随即,河南中医药大学第一附属医院便开始了紧急配制工作。

当天,河南省卫生健康委已印发通知,要求全面加强中医药预防救治新冠肺炎等工作;并要求在救治过程中,落实中西医并重方针,让所有患者及时接受中医药治疗,确保一人一方,全力协同阻击新冠肺炎疫情。

此次,郑州市因新冠肺炎疫情救治和预防需要,需紧急制备一批中药方剂服务封闭区群

众。随即,河南中医药大学第一附属医院便开始了紧急配制工作。

当天,河南省卫生健康委已印发通知,要求全面加强中医药预防救治新冠肺炎等工作;并要求在救治过程中,落实中西医并重方针,让所有患者及时接受中医药治疗,确保一人一方,全力协同阻击新冠肺炎疫情。

此次,郑州市因新冠肺炎疫情救治和预防需要,需紧急制备一批中药方剂服务封闭区群

众。随即,河南中医药大学第一附属医院便开始了紧急配制工作。

当天,河南省卫生健康委已印发通知,要求全面加强中医药预防救治新冠肺炎等工作;并要求在救治过程中,落实中西医并重方针,让所有患者及时接受中医药治疗,确保一人一方,全力协同阻击新冠肺炎疫情。

此次,郑州市因新冠肺炎疫情救治和预防需要,需紧急制备一批中药方剂服务封闭区群

众。随即,河南中医药大学第一附属医院便开始了紧急配制工作。

当天,河南省卫生健康委已印发通知,要求全面加强中医药预防救治新冠肺炎等工作;并要求在救治过程中,落实中西医并重方针,让所有患者及时接受中医药治疗,确保一人一方,全力协同阻击新冠肺炎疫情。

此次,郑州市因新冠肺炎疫情救治和预防需要,需紧急制备一批中药方剂服务封闭区群

众。随即,河南中医药大学第一附属医院便开始了紧急配制工作。

挺进卫辉的中医力量 救灾、巡诊一刻不停

本报记者 常娟 刘勇 刘畅 通讯员 廉万营 孙璐 梁楠 文/图



医疗队员做好群众就医指导准备工作

7月28日中午时分,河南省卫生健康委紧急成立中医防汛救灾医疗队,奔赴省内受灾较重的卫辉市,开展医疗救治工作。

随即,由省内8家中医院组建的8支医疗队,携带常用药品、中医特色治疗器具、流动应急智能中药房等物资,挺进卫辉市。8支中医药救援力量,均于当天下午抵达卫辉市的受灾群众安置点,开展中医药防疫、救灾工作。

巡诊,抵达即开始

到达安置点卫辉市第五完全小学后,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)中医防汛救灾医疗队的队员们,立刻整理药品、医疗器具等,一次又

一次地熟悉所带药品目录;有医疗队员在硬纸板上书写着“消化科”“呼吸科”“皮肤科”等,为方便群众就医做好指引。

就在大家做着各种安顿和准备工作时,医疗队接到通知,原定开展医疗救治工作的地点产生变动。随即,医疗队和安置点群众一起携带行李物品、医疗物资,连夜转移到了新的安置点。

7月29日下午,经历两次转移及等待之后,医疗队按照当地卫生健康委的部署,开始了在新乡的抗洪救灾医疗救治工作。

随即开展的是医疗巡诊工作。由于队员们来自不同科室,每个人巡诊时可能会遇到其他科室擅长的疾病,药师马亚飞生怕大家不熟悉药品的使用,就手写整理了一页半的药品使用说明,把所有药品的用法、常用剂量、注意事项等一一列出,供医疗队员们参考。

据统计,7月29日18时~21时,河南省中医院中医防汛救灾医疗队共义诊群众300余人次,开出处方200余张,现场发放防疫颗粒500余盒(每盒3天的用量),各种应急中成药520盒,自制避秽祛浊香囊200个,采用耳穴压豆、刮痧、穴位按摩等中医药特色疗法治疗感冒、失眠、

颈肩腰痛、湿疹、头晕80余人次,处置外伤感染20人次,进行个体化用药方案指导50人次。

中医药救治,一刻不停

几乎是在同时,河南中医药大学第一附属医院的两支医疗队也抵达了卫辉市第五完全小学安置点。在与当地负责人对接之后,这两支医疗队也迅速投入巡诊救治工作中。

当听闻一位受灾群众主诉“行动不便,有泛酸、嗓子不适、偶咳、发音困难”的症状时,河南中医药大学第一附属医院中医防汛救灾医疗队队长张海龙和护士符晓红、邵雅坤立即前往该患者在安置点的房间。在床边查看患者病情后,张海龙认真询问患者的病情并进行听诊,询问既往口服药物等情况,叮嘱患者继续口服奥美拉唑等相关药物。结合患者症状进行辨证后,符晓红现场取材,借用手边的叉子手柄为该患者进行刮痧治疗,同时认真指导患者家属学习刮痧,进行自我保健。

当天晚饭时间,正在就餐的河南中医药大学第一附属医院中医防汛救灾医疗队队员们接到当地安置点负责人求救信息:一位40多岁的女性突发晕厥。

大家迅速放下手中的碗筷,即刻前往救助医疗点,医务人员相互配合,对患者进行救治,并给予中医针灸治疗。

经病情筛查和诊疗后,医生考虑到该患者晕厥原因为房颤伴预激综合征,须转往当地医院进一步治疗。队员们又立刻与

安置点的救援官兵联系,共同转运患者至附近医院接受进一步救治。

同样,来自河南中医药大学第三附属医院的队员们也于当天抵达新乡市职教中心安置点。他们立刻明确分工,开展包干值班、安置点巡诊和值守夜班3项重点诊疗工作。

抵达后3小时左右,这支队伍就接诊患者60余人次,开出处方50余张,现场发放防疫颗粒300余盒、各种应急药品260余盒,采用耳穴贴压治疗感冒、高血压病、腰痛、头晕15人次,处置外伤感染10余人次。



医疗队为当地群众提供中医药诊疗服务



医疗队为当地群众提供中医药诊疗服务

二〇二一年河南省中医住院医师 规范化培训统一招录启动

本报讯(记者刘 畅 通讯员李海涛)7月27日,记者从河南省卫生健康委中医处获悉,2021年河南省中医院医师规范化培训统一招录工作已于日前启动。2021年,中央财政共安排河南省中医院医师规范化培训计划810人,助理全科医生培训计划70人。本次统一招录,河南省力争实现“应培尽培”。

全省主要招录3类具有中医类专业(含中西医结合类专业)本科及以上学历的培养对象。一是基地自有人员,各培训基地2021年招聘的拟从事临床医疗工作的在职人员。二是各单位委派人员,其他非培训基地单位招聘的拟从事临床医疗工作的在职人员,以2021年应届毕业生为主;应届毕业的国家农村订单定向医学生(中医专业)以委托培训方式全体纳入基层中医院医师规范化培训。三是面向社会招收人员,主要为2019年、2020年、2021年毕业拟从事临床医疗工作的中医学类全日制本科生(社会招收人员只能参加中医全科专业规范化培训)。已从事临床医疗工作并取得执业医师资格证书,需要接受培训的人员也可以参加本次招录报名,应充分保证不少于33个月的培训时间。

河南明确此次培训对象为本科及以上学历者(含统招专升本毕业生),培训年限一般为3年;已具有中医学类、中西医结合类相应专业学位研究生学历的人员和已从事中医临床医疗工作的医师参加培训,由培训基地根据临床经历和诊疗能力确定接受培训的具体时间和内容,原则上专业硕士不少于2年,专业博士不少于1年;专科层次助理全科医生培训时间为2年。

值得注意的是,河南要求,全省各培训基地负责审核所有拟在本基地参加培训人员的资格和相关信息,并组织所有通过审核人员参加8月8日上午的全省统一招录考试。通过考试的拟招录培训对象应在各培训基地网站上公示,公示时间不少于3天。全省将于8月底前,完成新招住院医师报到工作,并组织开展培训。



日前,根据沁阳市卫生健康委疫情防控工作要求,沁阳市中医院先后到张武庄村、杨村等4个电力抢险工作点,免费为该电力应急抢险队92人进行了核酸检测,确保抢险队员在抢险工作中的身体健康和安全。日前,连续的强降雨使沁阳市部分电力线路受损严重,为尽快恢复电力供应,国家电网河北沧州供电公司电力应急抢险队抵达沁阳,全力支援电力线路抢修工作。

王正勤 侯林峰 靳以铎/摄

向着受灾最重的地方,出发!

本报讯(记者刘 畅 通讯员李唯尘)7月26日,河南省洛阳正骨医院郑州院区紧急成立由50名医务人员组成的抗洪救灾医疗队,携带药品、消毒用品、电动喷雾器、电动消毒机、方便食品等,分赴郑州、开封、鹤壁等受灾较重地区,开展义诊

和捐赠活动。截至记者发稿时,该抗洪救灾医疗队已向郑州市的郑州火车站、郑东金光路办事处刘江村、中牟县官渡镇、开封市的尉氏县邢庄乡等受灾严重地区,捐助了当地急需的医疗物资、消杀物资等。随后,该

抗洪救灾医疗队还将赴鹤壁市浚县进行捐赠。

与此同时,河南省洛阳正骨医院还在院内发起了“正骨有爱”爱心捐赠活动,将院内医务人员自发捐赠的灾区必需品,一同送向了受灾最重的地方。

灵宝市中医院

心系灾区 踊跃捐款

本报讯(记者赵忠民 通讯员杨 君)7月28日下午,灵宝市中医院党委组织全院职工,向郑州市洪水灾区受灾群众捐款,奉献白衣天使的一片爱心。

该院各科室职工纷纷慷慨解囊,短短半天时间,就已向灾区群众捐款3万余元。大家都希望能为灾区尽自己的绵薄之力,帮助灾区群众渡过难关、重建家园。

濮阳市中医医院

快马加鞭 驰援卫辉

本报讯(记者陈述明 通讯员姜美娟)7月28日中午,濮阳市中医医院在接到河南省卫生健康委紧急指令后,在短短3小时内,成立了7人应急医疗救护队,筹备医疗卫

应急医疗救护队带着两车物资迅速向卫辉市出发。濮阳市中医医院院长刘同坤叮嘱应急医疗救护队,要拿出“不怕困难,敢打硬仗,无私奉献”的精神,积极开展医疗救治工作,同时要切实做好个人防护,保证个人安全。

灵宝市中医院

查漏补缺

落实疫情防控职责

本报讯(记者刘 岩 通讯员夏喜梅)8月1日,灵宝市中医院召开新冠肺炎疫情防控工作再安排部署会议,落实疫情防控职责。

灵宝市中医院要求,各相关职能科室必须做好安排部署及协调工作,各疫情卡点、临床及医技科室必须严

格落实疫情防控职责,杜绝麻痹和松懈思想,及时查漏补缺;医院各个出入口关卡作为疫情防控第一道关卡,所有工作人员必须严格核查每一位进入医院人员的健康行程码,严格把控每一位进入医院人员的健康信息,充分发挥“哨点”作用。